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1 ère S 7
	Devoir Surveillé n ° 6


	Barème :

1 ) 3  pts 2 ) 4  pts 3 ) 3 pts 

4 ) 4  pts 5 ) 3  pts 6 ) 3 pts

	nom :


	voisin :

	
	          
	
	voisin :
	voisin :


Commentaires : Lisez l’énoncé en entier avant de commencer et répondez bien aux questions qui vous sont demandées. Vous pouvez faire les exercices dans l’ordre que vous souhaitez .  La rédaction est importante.

Soyez propre et clair . Bonne chance …
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DERIVATION

Ex 1 :   Soit f : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
   eq \s\do1(\f(x + 3;x 2 – 2)) 

a ) Déterminer l’ensemble de définition de f

Df = EQ \o\al(I;\d\fo2()R) – { –  eq \r(2) ;  eq \r(2) }

b ) Etudier les variations de f  ( déterminer les extrema locaux )

f est une fonction rationnelle ; elle est donc dérivable sur son ensemble de définition, c’est à dire EQ \o\al(I;\d\fo2()R) – { – 2 ; 2 }

Pour tout x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h Df, on a :

f ’ ( x ) = … = –  eq \s\do1(\f(x 2 + 6 x + 2; ( x 2 – 2 ) ²))
f ’ ( x ) est du signe de – ( x² + 6x + 2 )

Les racines de x² + 6x + 2 sont …. x1 =  eq \r(7) – 3  et  x2 = –  eq \r(7) – 3

On en déduit les variations de f 

	x
	- SYMBOL 165 \f "Symbol"\h                     x2                    –  eq \r(2)                x1                          eq \r(2)             + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h

	f ’( x )
	                –          0          +              +      0      –                        –

	f
	




f ( x2 ) = –  eq \s\do1(\f(; 6  eq \r(7) + 14))
 et f ( x1 ) =  eq \s\do1(\f(; – 6  eq \r(7) + 14))

Ex 2 :


Un cône de révolution de sommet A est inscrit dans une sphère 

de centre O et de rayon 9 cm.

On note h la longueur en cm de sa hauteur [AH].

1 ) Utiliser le triangle OHC pour exprimer HC² en fonction de h.

2 ) Déterminer  le volume V ( h ) de ce cône en cm3 .

3 ) Déterminer la hauteur du cône pour que son volume soit maximal.

4 ) Calculer ce volume maximal.

1 ) OH = AH – OA = h – 9   et OC = 9 cm

Dans le triangle OHC rectangle en H, on a d'après le théorème de Pythagore :

OC² = OH ² + HC²  SYMBOL 219 \f "Symbol"\h  HC²   = 81 – ( h – 9   ) ² = 81 – h² + 18 h – 81 =  18 h – h ²

2 ) V ( h ) =  eq \s\do1(\f(1;3)) ( ( HC² ) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h AH =  eq \s\do1(\f(1;3)) ( ( SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (18 h – h ² ) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h h ) =  eq \s\do1(\f((;3)) ( 18 h ² – h 3 ) 

3 ) V est une fonction polynôme, elle est définie sur [ 0 ; 18 ] et donc dérivable sur [ 0 ; 18 ]  , et pour tout h SYMBOL 206 \f "Symbol"\h [ 0 ; 18 ]

 ,on a :  V' ( h ) =  eq \s\do1(\f((;3)) ( 36 h – 3 h ² ) = ( ( 12 h – h ² ) = ( SYMBOL 180 \f "Symbol"\h h  ( 12  –  h )  

	h
	0                                               12                                                           18

	V ’( h )
	0                        +                     0                             –

	V
	



Ainsi le volume est maximal pour h = 12 cm

4 ) V ( 12 ) = 288 ( cm 3

Ex 3 :  Le plus grand nombre

A = 0,459621126 +  eq \s\do1(\f(1;0,459621126))
B = 0,459621127 +  eq \s\do1(\f(1;0,459621127))
Sans utiliser la calculatrice, dire lequel des nombres a et b est le plus grand . Justifier.

Soit la fonction f : x 

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 190\f"Symbol"\h\s5

 SYMBOL 174\f"Symbol"\h\s5EQ \s\up1()
 x +  eq \s\do1(\f(1;x))
Df = EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\s\do1(*) , f est une fonction rationnelle, elle est donc dérivable sur EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\s\do1(*).

Pour tout x SYMBOL 206 \f "Symbol"\h EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\s\do1(*), on a : 

 f ' ( x ) = 1 –  eq \s\do1(\f(1;x²)) =  eq \s\do1(\f(x² – 1 ;x²))
	x
	- SYMBOL 165 \f "Symbol"\h                           – 1                0                1                                           + SYMBOL 165 \f "Symbol"\h

	f ’( x )
	                  +               0         –            –         0                      +

	f
	



0,459621126 SYMBOL 206 \f "Symbol"\h ] 0; 1 ] et 0,459621127  SYMBOL 206 \f "Symbol"\h ] 0; 1 ] 

f est décroissante sur ] 0; 1 ]

On a 0,459621126 < 0,459621127 

Ainsi A > B

PRODUIT SCALAIRE


Ex 4 :

ABCD est un carré de côté a 

BCF et DCE sont deux triangles équilatéraux 

extérieurs au carré.

Choisir un repère orthonormal d'origine A 

et démontrer que les droites ( BE ) et ( AF ) sont orthogonales.

On choisit le repère orthonormal ( A ;  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \s\do1(\f(1; || );AB)
 ||))


 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 , 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \s\do1(\f(1; || );AD)
 ||))


 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AD)
 )

On a DH =  eq \s\do1(\f(a;2)) 

Le triangle EDH est rectangle en H.

D'après le théorème de Pythagore, on a :

ED² = EH² + DH² SYMBOL 219 \f "Symbol"\h EH² = a² –  eq \s\do1(\f(a²;4 )) =  eq \s\do1(\f(3a²;4))
Ainsi EH =  eq \s\do1(\f(;2))
 a

On en déduit que :

A ( 0 ; 0 ) , B ( a ; 0 ) , E (  eq \s\do1(\f(a;2)) ;  eq \s\do1(\f(2 + ;2))
 a ) et F (  eq \s\do1(\f(2 + ;2))
 a ;  eq \s\do1(\f(a;2)) )

et 



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AF)
 (  eq \s\do1(\f(2 + ;2))
 a ;  eq \s\do1(\f(a;2)) ) et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BE)
 ( –  eq \s\do1(\f(a;2)) ;  eq \s\do1(\f(2 + ;2))
 a )

On a alors :



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AF)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BE)
 = ... = 0

Ex 5 :

Soit un triangle ABC.

a ) Démontrer que pour tout point M du plan :



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CM)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BC)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CA)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BM)
 = 0.

b ) On note H le point d'intersection des hauteurs issues de B et de C . Démontrer en utilisant l'égalité précédente que les droites ( AH ) et ( BC ) sont perpendiculaires.

c ) En déduire que, dans tout triangle, les trois hauteurs sont concourantes.
 

a ) 

Pour tout point M du plan, on a :



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CM)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BC)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CA)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BM)
  = ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MB)
 ) . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CM)
 + ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BM)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MC)
 ) . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AM)
 +  ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CM)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MA)
 ) . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BM)
  = ...= 0

b ) On remplace M par H dans l'égalité précédente . On a alors :



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CH)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BC)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AH)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CA)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BH)
 = 0 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BC)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AH)
 = 0  ( car 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CH)
 = 0 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());CA)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());BH)
 = 0 )

Ainsi ( AH ) SYMBOL 94 \f "Symbol"\h ( BC )

c ) ( AH ) est la hauteur issue de A . ( Elle passe par A et est perpendiculaire à ( BC ) )

Et ... elle passe par H, point de concourt des deux autres.

Ex 6 :

On considère un segment [ AB ] tel que AB = 4 cm

Déterminer et tracer l'ensemble E des points M du plan tels que 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MA)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MB)
 = 10.

Soit I le milieu de [ AB ]

On a  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MA)
 . 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MB)
 = ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MI)
 +

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());IA)
 ) . ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MI)
 + 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());IB)
 ) = ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MI)
 +

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());IA)
 ) . ( 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());MI)
  – 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());IA)
) = MI² – IA² = MI² – 4

Ainsi ,

M SYMBOL 206 \f "Symbol"\h E SYMBOL 219 \f "Symbol"\h MI² – 4 = 10 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h MI² =  16 SYMBOL 219 \f "Symbol"\h MI =  eq \r(14)
On en déduit que E  est le cercle de centre I et de rayon  eq \r(14)
- Durée 2 h


- Calculatrices interdites


 ( et  inutiles ! )





�





f (x1)





f (x2)





En fait, il suffit d'étudier f sur �EQ \o\al(I;\d\fo2()R)\o(+;\s\do1(*))�
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